共6頁 第6頁

一ｏｏ學年度高級中學資訊學科能力競賽
彰雲嘉區程式設計複賽試題
每題100分
1、 計算指數和
寫一個程式由鍵盤輸入兩個整數n與m，計算出此二個整數之間（含n與m）所有整數的2的指數的總和，即計算 
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的值。
輸入說明：
    由鍵盤輸入兩個整數 n 與 m，兩個整數間以一個空白字元隔開，且[image: image3.png]


。
輸出說明：
輸出計算結果。
範例一輸入：
1 3

範例一輸出 ：
14

範例二輸入：
5 10

範例二輸出：
2016

範例三輸入：
2 2

範例三輸出：
4

範例四輸入：
2 1

範例四輸出：
n=2比m=1大，輸入錯誤
2、 虛擬亂數產生器
    Blum Blum Shub (B.B.S.)為一種虛擬亂數產生器(pseudorandom number generator)，由三位學者 Lenore Blum，Manuel Blum與Michael Shub於1986年提出。其運作程序如下：首先給定兩個大質數P和Q，這兩個質數除以4之後都要餘3，也就是說 (P mod 4)=(Q mod 4)=3。先令N=P×Q，另給定一個數S，S為大於1之整數且與N互質(或使得P和Q都不是S的因數)。再採用以下之方法來產生8個位元：
N=P×Q
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For i = 1 to 8
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End for

    因此，每一回合都會產生一個0或1的一個位元Bi，請將此位元串由左至右排成陣列並轉換成16進位數字輸出。假設輸入P = 11，Q = 7，S = 3，計算出N=77；則 

X0=32 mod 77 =9; 

X1=92 mod 77=4, B1= 4 mod 2=0, 輸出0;

X2=42mod 77=16, B2= 16 mod 2=0, 輸出0;

X3=162mod 77=25, B3= 25 mod 2=1, 輸出1;
X4=252mod 77=9, B4= 9 mod 2=1, 輸出1;

X5=92mod 77=4, B5= 4 mod 2=0, 輸出0;

X6=42mod 77=16, B6= 16 mod 2=0, 輸出0;

X7=162mod 77=25, B7= 25 mod 2=1, 輸出1;

X8=252mod 77=9, B8= 9 mod 2=1, 輸出1;

故輸出由左至右排列之二進位數為00110011，轉換後之十六進位數為33。
輸入說明 ：
由鍵盤輸入三個整數 P, Q, S (兩個整數間以一個空白字元區隔)

輸出說明 ：
請輸出長度為8的二進位數字與轉換後的16進位數字
範例一輸入： 

11 7 3

範例一輸出：
00110011 = 33

範例二輸入： 

383 503 101355

範例二輸出：
11001110 = CE

範例三輸入： 

11 19 32

範例三輸出：
11101011 = EB
3、 三分密碼
    三分密碼由Felix Delastelle發明。三分密碼加密的動作說明如下：給定一組以3個3×3矩陣所代表的替代密碼表，允許使用的字元包括26個英文字母和符號 /。每一個英文字(26字母與符號 / )均對應到一個三維坐標，以(*,*,*)的字串來表示，其中*的可能之值為1， 2或3。然後，針對所要加密的字母，寫出要加密的字母的代表座標。字母的坐標以直行順序方式填入轉換表，再以橫列順序取出三個數字一組，再將這三個數字當成坐標，找出此座標在替代密碼表中對應的字母，便得到密文。
以下範例以加密HELLOWORLD來說明三分密碼的加密法。假設給定的替代密碼表固定為下表：
	矩陣1
	
	矩陣2
	
	矩陣3

	1
	L
	E
	O
	
	N
	A
	R
	
	D
	V
	I

	2
	C
	B
	F
	
	G
	H
	J
	
	K
	M
	P

	3
	Q
	S
	T
	
	U
	W
	X
	
	Y
	Z
	/

	列
 行
	1
	2
	3
	
	1
	2
	3
	
	1
	2
	3


    查表後，每一字母的三維座標以行向量的方式填入轉換表中，其中H位於第二個矩陣的第二列第二行，故編碼為(2, 2, 2)。E位於第一個矩陣第一列第二行，故編碼為(1, 1, 2)。
	轉換表
	H
	E
	L
	L
	O
	W
	O
	R
	L
	D

	
	2
	1
	1
	1
	1
	2
	1
	2
	1
	3

	
	2
	1
	1
	1
	1
	3
	1
	1
	1
	1

	
	2
	2
	1
	1
	3
	2
	3
	3
	1
	1


    再將以上的轉換表逐列以三個數字一組讀出，即(2,1,1), (1,1,2), (1,2,1), (3,2,1), (1,1,1), …。再依序將這些座標查詢替代密碼表中所代表的文字依序輸出變成加密後的密文。例如(2,1,1)查出於替代密碼表中第二個矩陣第一列第一行，對應字母為N，例如(1,1,2)查密碼表中第一個矩陣第一列第二行，對應字母為E。整個字串加密後的密文如下表：
	2
	1
	1
	1
	1
	2
	1
	2
	1
	3
	2
	1
	1
	1
	1
	3
	1
	1
	1
	1
	2
	2
	1
	1
	3
	2
	3
	3
	1
	1

	N
	E
	C
	K
	L
	D
	E
	N
	P
	D


設計一個程式，由檔案輸入一些字串，將每一個字串利用三分密碼加密後的字串輸出。
輸入說明 ：
測試檔案內(T3.txt)的內容如下：
第一列有一正整數N (2<N[image: image8.png]


10)表示測試資料組數，
接下來有N組資料，每一組資料為一長度小於250字的字串。
輸出說明 ：
針對每一組資料，輸出其轉換後的字串，每一組資料一列。
範例輸入 ： 

2

HELLOWORLD

GOODMORNING 

範例輸出 ：
NECKLDENPD

NYJHLNLRVYD

4、 貨物集中問題
    一個矩形平面大型倉儲空間，共有R×C個分區，其中R代表矩形的列數，C代表矩形的C行數。此倉儲空間以一R×C二維矩陣表示，倉儲空間中的每一分區以二維座標表示，二維矩陣中每一分區的內容代表各分區的儲存貨物量。今因整個倉儲空間保養維修的因素，需將所有分區的貨物暫時集中於某一分區內，並假設任一分區的容量均可以容納目前倉儲空間中的總貨物容量。因為貨物移動需要移動成本，假定一個單位的貨物從現在的分區移動到相鄰上下左右任意一個分區的成本為100元，請寫一程式決定貨物應該集中於那一分區，其整體移動成本為最小。
範例：以右圖為例，倉儲空間分割成3×4個分區，每一個分區
以座標表示。另、每一分區內的數字代表該分區現有的儲存貨
物量。如右圖，第(1,1)分區有4單位貨物，而(1,3), (2,1), (2,4),

(3,2), (3,3)分區均無貨物。
輸入說明 ：
測試檔案內(T4.txt)的內容如下:
第一列有一個整數N，代表測試資料有幾組。
第二列有兩個數字 R, C, (1[image: image10.png]


R, C[image: image12.png]


100)分別代表第一組測試資料的二維矩陣列數與行數。接下來的R 列，每一列有C 個整數，這R列中的第i 列的第j 個整數代表 (i, j) 區的儲存貨物量。每兩個整數之間都會有一個空白隔開。
輸出說明 ：
第一列請輸出每一組測試資料貨物應該集中於那一分區 (i, j)，方能使其整體移動成本最小，以兩個整數表示，整數間以一個空白區隔。
第二列請輸出其所需要的最小成本。
範例輸入 ： 

1

3 4

4 2 0 1

0 1 1 0

1 0 0 3

範例輸出 ：
1 2

2400

5、    導彈攔截 

    某國研發出了一種新的導彈攔截系統，凡是與它的距離不超過其工作半徑的導彈都能夠被它成功攔截。當系統的工作半徑為0時，則能夠攔截與它位置恰好相同的導彈。但該導彈攔截系統存在這樣的缺陷：每套系統每天只能設定一次工作半徑。而當天的使用代價，就是所有系統工作半徑的平方和，例如某日系統A的工作半徑設定為ra、系統B的工作半徑設定為rb、而系統C的工作半徑設定為rc，則此三套系統當日的使用代價為ra2 + rb2 + rc2。
某天，雷達捕捉到敵國的導彈來襲。由於該系統尚處於試驗階段，所以只有兩套系統在執勤當中。如果現在的要求是攔截所有的導彈，必須設定這兩套導彈攔截系統適當的半徑，請計算這一天的最小使用代價。 

輸入說明 ：
測試檔案內(T5.txt)的內容如下
第一列有一正整數N表示測試資料組數
接下來有N組資料，每一組資料內容如下
第一列包含4 個整數x1、y1、x2、y2，每兩個整數之間用一個空格隔開，表示這兩套導彈攔截系統的座標分別為(x1, y1)、(x2, y2)。
第二列包含1個整數M，表示有M顆導彈。接下來M列，每列兩個整數x、y，中間用一個空格隔開，表示一顆導彈的座標(x, y)。不同導彈的座標可能相同。
輸出說明 ：
每一組測試資料的輸出只有一列，包含一個整數，即當天的最小使用代價。若測試檔內有N組資料，則輸出N列。
範例輸入：
2

0 0 10 0

2

-3 3

10 0

0 0 6 0

5

-4 -2

-2 3

4 0

6 -2

9 1

範例輸出：
18

30

4
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2


(1,2)�
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�
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�
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(3,4)�
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